СООБЩЕНИЕ

о проведении общего собрания собственников помещений в доме, расположенном  по адресу: г. Саратов, ул. 10-й Тупик им. Пугачева Е.И., д. 8
 
г. Саратов








15 апреля 2023г. 
 
Правление ТСЖ «Пугачевский» Сообщает Вам, что в многоквартирном доме, расположенном по адресу: г. Саратов, ул. 10-й Тупик им. Пугачева Е.И., д. 8 будет проводиться общее собрание собственников помещений.                                                                                                                                                                               
Инициатор общего собрания: правление ТСЖ «Пугачевский».                                                           
Вид общего собрания: внеочередное;                                                                                                        
Форма проведения собрания: очно- заочное голосование                                                                                  Дата и время собрания и начала приема решений: «30» апреляя 2023г. 18 ч. 00мин.                                                    Дата и время окончания приема решений: «15» мая 2023г.  18 ч. 00 мин.                                      Адрес и место передачи решений: г. Саратов, ул. 10-й Тупик им. Пугачева Е.И., дом 8                   (почтовый ящик «для показаний приборов учета»).                                                                                                                                                                  

Дата, время, место подсчета голосов и составление протокола: 16 мая 2022 г., в 18 часов 20 минут, по адресу: г. Саратов, ул. 10-й Тупик им. Пугачева Е.И., дом 8, (помещение правления ТСЖ            «Пугачевский»).  
 Повестка дня общего собрания собственников помещений:
1. Избрание председателя и секретаря собрания.

2. Избрание членов счетной комиссии общего собрания. 
	 3. Наделение председателя и секретаря собрания, членов счетной комиссии полномочиями подписывать протокол общего собрания от лица всех собственников помещений принявших участие в общем собрании.                                                                                                                                       4. Принятие решения о проведении капитального ремонта общего имущества.                                  5. Определение перечня работ по капитальному ремонту.                                                                          6. Утверждение предельно допустимой стоимости работ по капитальному ремонту.                                                                                                                                                    7. Определение сроков проведения капитального ремонта общего имущества.                                                       8. Определение источника финансирования капитального ремонта.                                                   9. Определение подрядной организации на выполнение работ по капитальному ремонту.                            10. Определение лица, уполномоченного от имени всех собственников помещений в многоквартирном доме заключать договора на проведение работ по капитальному ремонту, участвовать в приемке выполненных работ, подписывать соответствующие  акты.                                                                                                                                                            11. Определение места для размещения результатов общего собрания.                                           12. Определение места хранения документов общего собрания. 
	
	


 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
С информацией и материалами, общего собрания Вы можете ознакомиться на сайте ТСЖ «Пугачевский», у членов правления. Если Вы не можете принять личное участие в голосовании   на   общем собрании, то за Вас может проголосовать Ваш представитель, имеющий   доверенность   на   голосование, оформленную  в соответствии  с  требованиями пунктов 4 и 5 статьи 185 Гражданского кодекса Российской Федерации   удостоверенной инициатором собрания или нотариально.
Инициатор общего собрания                       Правление ТСЖ «Пугачевский»        
